

地區藥用植物 二

中醫藥文化是中華民族的瑰寶，在科技發達的今天，基於中醫藥的療效，以及在「回歸自然」的意識帶動下，使中醫藥文化及藥用植物的應用在世界各地倍受重視。然而，藥用植物資源普遍面對過度採集與棲息地破壞的威脅。

澳門氣候溫暖，雨量充沛，有利於植物生長，藥用植物資源亦頗為豐富。生長在澳門的植物超過一千五百種，而具有療效的藥用植物則有六百多種，當中不乏人們熟悉或常用的種類。在澳門路環石排灣郊野公園更設有藥用植物園、香徑藥谷生態園區及南藥園，種植了數以百計澳門以至華南地區常見的藥用植物，以保護及推廣藥用植物資源。

本套郵品所選用的八種藥用植物，均屬澳門野生或常見栽培的品種，藉此推介澳門的藥用植物資源，引起公眾對保護藥用植物資源及自然環境的關注，推動藥用植物資源的可持續發展。

四款郵票分別採用了桃金娘、假鷹爪、梔子和鴨腳木，均是澳門郊野常見的藥用植物，並具有花色雅致，形態獨特的特色，兼備藥用與觀賞價值。桃金娘能活血通絡，收斂止瀉，其花色桃紅至粉白，漿果甜而芳香。假鷹爪可治風濕痛和消化不良，它的花冠形似鷹爪，果實狀如串珠，趣味盎然。梔子具有清熱利濕、瀉火除煩、涼血解毒之效，它的花朵素雅而芬芳，果實仿似古時的酒杯，古韻翩翩。鴨腳木主治感冒、風濕和濕疹，傘狀的白色小花在冬季開花，是澳門冬季重要的蜜源植物。

小型張中的野菊、雞蛋花、忍冬和木棉，是廣東著名涼茶 — 五花茶的原材料，均具有清熱解毒的功效。野菊在澳門的山野路旁常見，雞蛋花、忍冬和木棉則於澳門的公園或庭園中常有栽培。

澳門特別行政區市政署